

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Назаровой Любови Александровны на тему:
«Разработка механизма управления инновационной деятельностью
предприятия с учетом нематериальных результатов», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Актуальность темы диссертационного исследования Назаровой Л.А. определяется тем, что в настоящее время разработка научно обоснованных подходов к оценке нематериальных результатов инновационной деятельности российских компаний и внедрение новых методов управления позволяет эффективно использовать их для достижения стратегических целей развития компании. Грамотно построенная инновационная политика предприятия является успешной составляющей деятельности предприятия на рынке. При этом в условиях современной экономики все большее внимание уделяется вопросам учета нематериальных результатов инновационной деятельности (НРИД), которые могут стать источником дополнительных возможностей управления.

Диссертация Назаровой Л. А. посвящена решению важных теоретических и практических задач в части разработки методического инструментария идентификации, оценки и использования нематериальных результатов инновационной деятельности, формированию эффективного механизма управления инновационной деятельностью предприятия.

В ходе работы автором подробно изучены и обобщены научные работы отечественных и зарубежных ученых в области проблем управления инновационной деятельностью и развития инновационной среды промышленных предприятий, усовершенствования управленческих решений в реализации инновационной и инвестиционной политик предприятия, влияния неосязаемых активов на результаты деятельности компаний, управления и использования нематериальных результатов.

В соответствии с поставленной целью в работе решены следующие задачи: доработан понятийный аппарат, используемый в управлении инновационной деятельностью; создан методический инструментарий идентификации нематериальных результатов инновационной деятельности предприятия; разработан механизм управления инновационной деятельностью предприятия с учетом нематериальных результатов;

обоснована эффективность методического инструментария через факторную модель расчета рисков.

Научной новизной, полученной в диссертационной работе, является расширение понятийного аппарата теории управления инновационной деятельностью путем введения авторского понятия «нематериальные результаты инновационной деятельности» (НРИД). Автор рассматривает дополнительные неучтенные ресурсы и возможности управления, которые формируют уникальные конкурентные преимущества промышленных предприятий. Разработанная классификация НРИД и методический инструментарий основаны на критериальных особенностях и позволяют проводить их систематизацию и идентификацию. Данный инструментарий отражает скрытые возможности и неучтенные ресурсы в виде НРИД, которые менеджмент предприятия может создавать и использовать как внутри, так и за пределами предприятия, что позволяет повышать эффективность управления инновационной деятельностью. Созданный Назаровой Л.А. механизм управления инновационной деятельностью предприятия отличается от существующих тем, что он включает в себя алгоритм реализации инновационной и инвестиционной политики промышленного предприятия, методику идентификации НРИД и факторную модель расчета премии за риск с учетом НРИД. и, таким образом, позволяет принимать обоснованные управленческие решения для достижения поставленных целей по инновационному развитию предприятия.

Теоретические положения, представленные в работе, расширяют и углубляют знания о методах оценки нематериальных результатов инновационной деятельности на предприятии и эффективных механизмах управления инновационно активными компаниями. Кроме того, следует отметить высокую практическую значимость работы и предложенную факторную модель расчета поправки на риск с учетом НРИД. Работа имеет апробацию на пяти инновационных предприятиях Перми и Пермского края.

Выводы и положения диссертационного исследования Назаровой Л.А. опубликованы в ведущих научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ (7 статей) и в журнале, индексируемом в Web of Science. Результаты исследования докладывались на научно-практических конференциях.

Тема и содержание диссертационного исследования соответствуют паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент) ВАК при Минобрнауки России: п.10.10 «Проектирование систем управления организациями. Новые формы функционирования и развития систем управления организациями.

Информационные системы в управлении организациями. Качество управления организацией. Методология развития бизнес-процессов. Развитие методологии и методов управления корпоративной инновационной системой», 10.11 «Процесс управления организацией, её отдельными подсистемами и функциями. Целеполагание и планирование в управлении организацией. Контроль, мониторинг и бенчмаркинг. Механизмы и методы принятия и реализации управленческих решений. Управление проектом. Управление знаниями. Риск-менеджмент. Управление производством. Современные производственные системы» и 10.12 «Оценка управления организациями как социальными и экономическими системами. Критерии оценки эффективности управления. Критерии оценки эффективности управления. Методы и показатели оценки результативности управления».

Вместе с тем, следует отметить некоторые дискуссионные моменты диссертационного исследования.

1. Достаточно спорной является точка зрения диссертанта на соотношение содержания понятий нематериальных результатов инновационной деятельности, интеллектуального капитала, нематериальных активов и объектов интеллектуальной собственности, данные понятия имеют много одинаковых, пересекающихся и совпадающих областей (стр.10 автореферата). Необходимо более четко разграничить их сферы применения, управления и учета.

2. Инновационные предприятия обычно характеризуются повышенными рисками внедрения инвестиционных проектов по сравнению со зрелыми компаниями, и ставки дисконтирования денежных потоков таких компаний, как правило, должны быть выше. Поэтому непонятно, почему автор рассматривает только позитивное влияние НРИД на формирование ставки дисконта с учетом рисков. Скорее всего, влияние будет чаще негативное, чем позитивное, а это, в свою очередь, будет увеличивать риски и, как следствие, ставку дисконтирования. Кроме того, недостаточно обоснованным выглядит тезис о том, что темпы роста бизнеса у всех рассматриваемых предприятий будут совпадать в будущих периодах.

3. Из текста автореферата неясно, как были выбраны предприятия для проведения анкетирования, какие группы респондентов исследовались и как экспертные оценки позволили выявить степень воздействия нематериальных результатов инновационной деятельности друг на друга.

Однако высказанные замечания не снижают ценности представленной научной работы и не подвергают сомнению новизну полученных диссертантом результатов. Они могут рассматриваться в качестве рекомендаций для дальнейших исследований.

С учётом вышеизложенного следует заключить, что представленный к защите научный труд на тему: «Разработка механизма управления инновационной деятельностью предприятия с учетом нематериальных результатов» соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а её автор, Назарова Любовь Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Профессор кафедры сервиса и экономики в сфере услуг
Нижегородского государственного инженерно-экономического университета
д.э.н., профессор

В.Д. Козлов¹

«30» ноября 2021 г.

*Личную копию протокола Козлова В.Д. зачитать
начальнику Кадрово-правового отдела*



Васильев М.И.

¹ Козлов Василий Дорофеевич; адрес университета: 606340, Нижегородская область, г. Княгинино, ул. Октябрьская, д. 22А; электронная почта: kozlov.kovado@yandex.ru; телефон: 8 (910) 883-83-33; докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.